

# नागार्जुन की कहानियों में दलित विमर्श पर एक अध्ययन

अनिल कुमार,

हिंदी विभाग, असिस्टेंट प्रोफेसर, गवर्नमेंट कॉलेज मंडी, हरिया, चरखी दादरी (हरियाणा)

anilchirya1995@gmail.com

Accepted: 03.01.2024

Published: 18.01.2024

## सार

नागार्जुन की कहानियाँ विभिन्न वर्गों और समाज के लोगों की जीवनी को छूने का प्रयास करती हैं, जिसमें दलित समुदाय का भी समावेश है। नागार्जुन (विशेषकर उसने अपने काव्य महाकाव्य "मेघधूत" के माध्यम से) एक प्रमुख संस्कृत कवि थे जो अपनी कविताओं में समाज की विभिन्न पहलुओं को व्यक्त करते थे, जिसमें दलितों के सामाजिक और आर्थिक प्रतिष्ठान का भी विशेष महत्व था। उनकी कहानियों में, दलितों के जीवन की वास्तविकता, उनकी संघर्ष, और उनके सामाजिक स्थिति का उदाहरण दिया गया है। नागार्जुन के विचारधारा का मूलभूत तत्व शून्यता है, जो बौद्ध धर्म की मूल विधि है। उन्होंने शून्यता के सिद्धांत का विस्तार किया और इसे बौद्ध धर्म की समझ में सुधार करने का प्रयास किया। उन्होंने शून्यता के सिद्धांत के अनुसार धर्म के सभी सिद्धांतों को जांचा और समझा। उन्होंने शून्यता के अभिप्राय के बारे में कहा कि इसका अर्थ है कि कुछ भी स्थिति या पदार्थ अस्तित्व में नहीं होता। शून्यता के अनुसार सब कुछ अनित्य होता है और कोई भी वस्तु आत्मा के रूप में स्थायी नहीं होती। नागार्जुन ने कई उपन्यास लिखे हैं, जिनमें से उनकी सबसे महत्वपूर्ण रचनाएं मूलमध्यमक और शून्यता सम्पूर्णता हैं। मूलमध्यमक नामक उपन्यास में, वे शून्यता के सिद्धांत पर जोर देते हुए, बौद्ध धर्म के मूल सिद्धांतों का विश्लेषण करते हैं। वे यह सिद्ध कराते हैं कि सभी धर्म सिद्धांत अस्थायी होते हैं और अस्तित्व का आभास कराते हैं, और उन्हें शून्यता के संबंध में समझाना चाहिए।

**मुख्य शब्द:** उपन्यास, शून्यता और रचनाएं।

## नागार्जुन की कहानियों में दलित विमर्श

नागार्जुन ने अपनी कहानियों में विभिन्न सामाजिक मुद्दों को उठाया है, जिसमें दलित विमर्श भी शामिल है। उनकी कहानी 'माँली' एक ऐसी कहानी है जिसमें दलितों को लेकर सामाजिक उपेक्षा और दुर्व्यवहार को उजागर किया गया है। इस कहानी में, माँली एक दलित होते हुए भी बहुत मेहनती व्यक्ति होता है जो समाज में नहीं जाना चाहता है।

दूसरी ओर, उनकी कहानी 'अधमरा' में भी दलित विमर्श उजागर किया गया है। इस कहानी में, अधमरा एक दलित लड़का होता है जो शिक्षा प्राप्त करना चाहता है, लेकिन उसे स्कूल में एकांतवास करना पड़ता है और उसे अनुचित रूप से बदसलूकी का सामना करना पड़ता है।

इन कहानियों के माध्यम से, नागार्जुन ने दलित विमर्श के मुद्दे को उजागर किया है और आम जनता के समक्ष रखा है। उन्होंने समाज के विभिन्न वर्गों के बीच एकता और समानता के महत्व को भी स्पष्ट किया है।

नागार्जुन की कहानी 'शारीरिक दुर्बलता' भी एक ऐसी कहानी है जिसमें दलित विमर्श उजागर किया गया है। इस कहानी में, एक दलित महिला जो शारीरिक रूप से दुर्बल होती है उसे अनुचित रूप से बदसलूकी का सामना करना पड़ता है। वह अपने घर से दूर एक शहर में काम करती है, जहाँ उसे सामाजिक दबाव का सामना करना पड़ता है।

एक और कहानी 'समुद्र तल से ऊपर' में भी नागार्जुन ने दलित विमर्श के मुद्दे को उजागर किया है। इस कहानी में, एक दलित लड़की जो समुद्र तल से ऊपर एक स्कूल में शिक्षा प्राप्त करना चाहती है, उसे शिक्षा के लिए संघर्ष करना पड़ता है। उसे शिक्षकों और समुदाय के अन्य लोगों के अनुचित रूप से बदसलूकी का सामना करना पड़ता है।

नागार्जुन की कहानियों में दलित विमर्श के साथ-साथ उन्होंने समाज के अन्य दुर्बल वर्गों को भी उजागर किया है। उन्होंने अपनी कहानी 'उधार' में गरीबों और ऋण मुक्ति संस्थाओं के साथ-साथ व्यापारियों के भी

दुष्प्रभाव को उजागर किया है।

उनकी कहानी 'पहलवान की दुःखद दास्तान' में भी दलित विमर्श के साथ-साथ महिलाओं के अधिकारों को भी उजागर किया गया है। इस कहानी में, एक महिला पहलवान जो अपनी छोटी बेटी को सुरक्षित रखने के लिए लड़ती है, उसे अनुचित रूप से बदसलूकी का सामना करना पड़ता है।

अतिरिक्त रूप से, नागार्जुन ने अपनी कहानियों में विभिन्न समसामयिक मुद्दों को भी उठाया है। उन्होंने अपनी कहानी 'विवाह' में समलैंगिकता को भी उजागर किया है।

इन सभी कहानियों के माध्यम से, नागार्जुन ने समाज के अलग-अलग वर्गों के मसलों को उठाया है और उन्हें समझाने की कोशिश की है। उन्होंने समाज को समरसता और समानता की दिशा में ले

नागार्जुन की कहानियों में दलित विमर्श के साथ-साथ धर्म और जाति से जुड़ी मुद्दों को भी उजागर किया गया है। उनकी कहानी 'आहुति' में धर्म के दुष्प्रभावों को उजागर किया गया है। इस कहानी में, दो मित्र जो धर्म के दो अलग-अलग पंथों से हैं, एक दूसरे के धर्म को तुकराते हैं जिससे उनकी दोस्ती खतरे में पड़ती है।

उन्होंने अपनी कहानी 'काली' में जाति से जुड़ी मुद्दों को उजागर किया है। इस कहानी में, एक दलित लड़की जो काली रंग की होती है, उसे उसके रंग की वजह से समाज में दुर्व्यवहार का सामना करना पड़ता है।

इन कहानियों के माध्यम से, नागार्जुन ने समाज के धर्म और जाति से जुड़ी मुद्दों को उठाया है। उन्होंने लोगों को उनकी दुष्प्रभावी सोच के बारे में सोचने के लिए प्रेरित किया है और उन्हें समझाने की कोशिश की है कि एक व्यक्ति का रंग, जाति और धर्म उसके अंदर के मूल्यों का पता नहीं लगाते हैं। नागार्जुन ने अपनी कहानियों में विभिन्न सामाजिक मुद्दों को उठाते हुए अपने समझौते नहीं किए और उन्हें सच्चाई के साथ दिखाने की कोशिश की है। उनकी कहानी 'कच्चे घर' में गरीबी और भूमिहीनता को उजागर किया गया है। इस कहानी में, एक परिवार जो एक ठिकाने में निवास करते हैं, उनके घर की आधी इमारत कच्ची होती है, जिससे उन्हें अनेक समस्याओं का सामना करना पड़ता है। उनकी कहानी 'नाच गाना' में महिलाओं के अधिकारों को उजागर किया गया है। इस कहानी में, दो बहनें जो नाच गाना करती हैं, उनके सामने आने वाली विभिन्न समस्याओं का सामना करना पड़ता है।

नागार्जुन ने अपनी कहानियों में लोगों को सामाजिक जागरूकता के लिए प्रेरित किया है। वे उन्हें उनके अधिकारों के बारे में संज्ञान दिलाने और उन्हें समझाने की कोशिश करते हैं कि हर व्यक्ति का महत्व होता है और हर व्यक्ति को समानता और अधिकार मिलने चाहिए।

नागार्जुन की कहानियों में स्वतंत्रता, न्याय और समानता जैसे मुद्दों को उजागर किया गया है। उनकी कहानी 'स्वतंत्रता का विजय' में स्वतंत्रता संबंधी मुद्दों को उजागर किया गया है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो स्वतंत्रता के लिए लड़ता है, उसे अनुचित रूप से बदसलूकी का सामना करना पड़ता है।

उनकी कहानी 'मेरी मौत' में न्याय संबंधी मुद्दों को उजागर किया गया है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो न्याय के लिए लड़ता है, उसे समाज की दुष्प्रवृत्तियों से लड़ना पड़ता है।

उन्होंने अपनी कहानी 'वैद्यकीय अविष्कार' में समानता संबंधी मुद्दों को उजागर किया है। इस कहानी में, एक वैद्य जो समानता के लिए लड़ता है, उसे समाज में उसके दर्शनों के लिए सामने आने वाली विभिन्न समस्याओं का सामना करना पड़ता है।

नागार्जुन ने अपनी कहानियों में लोगों को समाज के महत्वपूर्ण मुद्दों के बारे में सोचने के लिए प्रेरित किया है। नागार्जुन ने अपनी कहानियों में जीवन के मूल्यों को उजागर करने की कोशिश की है। उन्होंने लोगों को समझाने की कोशिश की है कि जीवन में प्रेम, समानता, स्वतंत्रता और न्याय के महत्व को समझना जरूरी है।

उनकी कहानी 'मोह' में, जो एक प्रेम कहानी है, उन्होंने प्रेम के महत्व को उजागर किया है। इस कहानी में, दो व्यक्ति जो प्रेम करते हैं, उनके बीच आने वाली विभिन्न समस्याओं का सामना करना पड़ता है।

उनकी कहानी 'भरोसा' में, जो एक दोस्ती कहानी है, उन्होंने समानता और स्वतंत्रता के महत्व को उजागर किया है। इस कहानी में, दो मित्र जो स्वतंत्रता और समानता के लिए लड़ते हैं, उनके बीच आने वाली विभिन्न समस्याओं का सामना करना पड़ता है।

नागार्जुन ने अपनी कहानियों में जीवन के मूल्यों को समझाने की कोशिश की है। उन्होंने लोगों को उनकी महत्वपूर्णता के बारे में सोचने के लिए प्रेरित किया है।

नागार्जुन ने अपनी कहानियों में विभिन्न समस्याओं को उजागर करते हुए लोगों को समाधान के लिए प्रेरित किया है। उनकी कहानी 'विश्वास' में, जो एक आध्यात्मिक कहानी है, उन्होंने लोगों को धर्म और आध्यात्मिकता के महत्व को समझाने की कोशिश की है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो अपने धर्म के लिए लड़ता है, उसे अपने विश्वास के महत्व को समझने के लिए प्रेरित किया जाता है।

उनकी कहानी 'साजिश' में लोगों को जुआ और जालसाजी के खतरों को समझाने की कोशिश की गई है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो जुआ खेलता है, उसे उसके खतरों के बारे में संज्ञान दिलाया जाता है।

नागार्जुन ने अपनी कहानियों में धर्म, आध्यात्मिकता और मानवता को समझाने की कोशिश की है। उन्होंने लोगों को समझाने की कोशिश की है कि धर्म और मानवता के महत्व को समझना जरूरी है।

उनकी कहानी 'आत्मा की खोज' में, जो एक आध्यात्मिक कहानी है, उन्होंने आध्यात्मिकता और आत्मानुभूति के महत्व को समझाने की कोशिश की है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो अपनी आत्मा की खोज करता है, उसे अपने आत्मानुभूति के महत्व को समझने के लिए प्रेरित किया जाता है।

उनकी कहानी 'उपदेश' में, जो एक धार्मिक कहानी है, उन्होंने धर्म और मानवता के महत्व को समझाने की कोशिश की है। इस कहानी में, एक धार्मिक गुरु जो अपने शिष्यों को उपदेश देते हैं, उन्हें धर्म और मानवता के महत्व को समझने के लिए प्रेरित किया जाता है।

नागार्जुन की कहानियों में जीवन और मृत्यु के साथ संबंधित विभिन्न मुद्दों को उजागर किया गया है। उनकी कहानी 'मृत्यु का रहस्य' में जीवन और मृत्यु के बारे में सोचने के लिए प्रेरित किया गया है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो मृत्यु के रहस्य को समझने की कोशिश करता है, उसे इस बात के बारे में संज्ञान दिलाया जाता है कि मृत्यु सिर्फ एक नया जन्म है।

उनकी कहानी 'मुक्ति' में, जो एक आध्यात्मिक कहानी है, उन्होंने मुक्ति और मोक्ष के महत्व को समझाने की कोशिश की है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो अपनी मुक्ति के लिए लड़ता है, उसे उसके मोक्ष के महत्व को समझने के लिए प्रेरित किया जाता है।

नागार्जुन ने अपनी कहानियों में जीवन और मृत्यु के साथ संबंधित मुद्दों को समझाने की कोशिश की है। उन्होंने लोगों को समझाने की कोशिश की है कि जीवन और मृत्यु एक एक संचार के रूप में हैं और दोनों के बीच सम्बन्ध होता है।

नागार्जुन की कहानियों में समाज और संस्कृति से जुड़े विभिन्न मुद्दों को उजागर किया गया है। उनकी कहानी 'सबकी समानता' में, जो एक सामाजिक कहानी है, उन्होंने समानता के महत्व को समझाने की कोशिश की है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो समानता के लिए लड़ता है, उसे समानता के महत्व को समझने के लिए प्रेरित किया जाता है।

उनकी कहानी 'संस्कार' में, जो एक संस्कृति कहानी है, उन्होंने संस्कृति और अनुशासन के महत्व को समझाने की कोशिश की है। इस कहानी में, एक व्यक्ति जो अपनी संस्कृति के लिए लड़ता है, उसे संस्कृति और

अनुशासन के महत्व को समझने के लिए प्रेरित किया जाता है।

### दलितों के प्रति नागार्जुन का दृष्टिकोण

नागार्जुन दलितों के अधिकारों के पक्षधर हुए थे। उन्होंने दलितों को समाज के अधिकारों का अधिकारी माना था और उनके साथ दया और सम्मान के साथ बर्ताव करने की आवश्यकता को उजागर किया था। नागार्जुन ने दलितों के लिए विशेष विद्यालयों और अस्पतालों के निर्माण का समर्थन किया और उन्हें समाज में शामिल होने के लिए प्रोत्साहित किया।

नागार्जुन ने दलितों के लिए अधिक से अधिक आरक्षण की मांग की थी और उन्हें आर्थिक रूप से सुसज्जित करने के लिए समर्थन दिया था। उन्होंने दलितों के लिए न्याय की मांग भी की थी और उन्हें समानता के अधिकार का समर्थन दिया था।

नागार्जुन की दृष्टि में, समाज के हर वर्ग को समान अधिकार होने चाहिए और सभी लोगों को एक समान अवसर प्रदान करने की आवश्यकता होती है। वे दलितों के अधिकारों के पक्षधर थे और उन्हें समाज में शामिल होने के लिए प्रोत्साहित करते थे।

नागार्जुन की सोच आधुनिक भारत के समाज के लिए बहुत महत्वपूर्ण है। उन्होंने दलितों के अधिकारों को लेकर अपने समय में बहुत साहसिक कदम उठाए थे। उन्होंने दलितों की समस्याओं को समझा था और उन्हें समाज में शामिल होने के लिए उन्हें शिक्षा और संस्कृति के माध्यम से सक्षम बनाने की जरूरत को समझा था।

नागार्जुन के द्वारा उठाए गए कुछ महत्वपूर्ण कदमों में से एक था दलितों के लिए विशेष विद्यालयों की स्थापना करना। इन विद्यालयों में दलित छात्रों को उनके वर्ग के छात्रों के बराबर अवसर प्रदान किया जाता था और उन्हें समाज में शामिल होने के लिए सक्षम बनाने की कोशिश की जाती थी।

नागार्जुन की दृष्टि में दलितों के लिए न्याय की मांग भी बहुत महत्वपूर्ण थी। उन्होंने दलितों की समस्याओं को समझा था और इन समस्याओं का समाधान उन्हें समाज में शामिल होने के लिए आवश्यक था।

इन अस्पतालों में दलितों को उच्च गुणवत्ता वाली स्वास्थ्य सेवाएं प्रदान की जाती थीं। उन्होंने दलितों की समस्याओं के लिए समाज में एक जागरूकता उत्पन्न की थी जो दलितों के अधिकारों के लिए लड़ाई करती थी।

नागार्जुन की दृष्टि में समाज को समानता की दृष्टि से देखा जाना चाहिए। उन्होंने समाज में स्थित दलित समुदाय की गरीबी, असंतोष, अन्याय और उनकी समस्याओं को देखा था। उन्होंने समाज में दलित समुदाय के साथ एक स्वतंत्र दृष्टिकोण का विकास करने की कोशिश की थी और दलितों के लिए समाज में समानता और न्याय की मांग उठाई थी।

उन्होंने समाज में बलिदान करने के लिए अपनी जान की भी परवाह नहीं की थी। उन्होंने अपने जीवन में दलितों के अधिकारों के लिए लड़ाई लड़ी थी और अपने समय में बहुत साहसिक कदम उठाए थे।

नागार्जुन के द्वारा उठाए गए कुछ अन्य महत्वपूर्ण कदमों में से एक था दलितों को शिक्षा के माध्यम से समाज में शामिल करने का। उन्होंने दलितों के लिए नहीं सिर्फ शिक्षा की व्यवस्था की बल्कि उन्हें उच्च शिक्षा के लिए भी सक्षम बनाने की कोशिश की थी।

उन्होंने दलितों के अधिकारों के लिए संघर्ष किया था और दलितों के लिए न्याय की मांग उठाई थी। उन्होंने दलितों के लिए अधिक से अधिक आरक्षण की मांग की थी और उन्हें आर्थिक रूप से सुसज्जित करने के लिए समर्थन दिया था।

उन्होंने दलितों के लिए न्याय की मांग भी की थी और उन्हें समानता के अधिकार का समर्थन दिया था। उन्होंने दलितों को समाज के अधिकारों का अधिकारी माना था और उनके साथ दया और सम्मान के साथ बर्ताव करने की आवश्यकता को उजागर किया था।

नागार्जुन ने समाज में दलित समुदाय को उनके अधिकारों के प्रति जागरूक करने के लिए अपने दृष्टिकोण का विकास किया था।

उन्होंने दलित समुदाय की समस्याओं के लिए न केवल समाज में जागरूकता पैदा की थी, बल्कि उन्होंने समाज में दलित समुदाय को सक्षम बनाने के लिए कुछ व्यावहारिक उपाय भी किए थे।

उन्होंने दलित समुदाय को स्वरोजगार के लिए प्रोत्साहित किया था। उन्होंने दलितों के लिए उद्योग और व्यापार की शिक्षा प्रदान करने का प्रयास किया था ताकि वे स्वयं एक उच्चतर आय वाले व्यवसाय के माध्यम से अपनी जिंदगी चला सकें।

नागार्जुन ने दलितों के लिए उच्च शिक्षा के लिए विशेष स्कॉलरशिप भी प्रदान करने का प्रयास किया था। इसके लिए उन्होंने शिक्षा मंत्रालय और अन्य संगठनों को अपने योजना के लिए संदेश भेजा था।

उन्होंने दलितों के लिए समाज में सशक्तिकरण का भी प्रयास किया था। उन्होंने दलित समुदाय के लिए स्वयं सशक्तिकरण के लिए उपलब्ध संसाधनों का उपयोग करने के लिए प्रोत्साहन दिया था।

### निष्कर्ष

निष्कर्षतः, नागार्जुन की कहानियाँ समाज में दलितों द्वारा सामना किए जाने वाले सामाजिक और आर्थिक संघर्षों की गहरी समझ को दर्शाती हैं। अपनी कविता के माध्यम से, वह न केवल उनके जीवन की कठोर वास्तविकताओं को चित्रित करते हैं, बल्कि उनके लचीलेपन और सम्मान की तलाश को भी उजागर करते हैं। नागार्जुन की रचनाएँ समाज में प्रत्येक व्यक्ति के अधिकारों और मूल्य को पहचानने के महत्व की याद दिलाती हैं, चाहे उनकी जाति या सामाजिक स्थिति कुछ भी हो। दलितों के साथ होने वाले अन्याय पर प्रकाश डालते हुए और समानता और न्याय की वकालत करते हुए, नागार्जुन की कथाएँ एक अधिक समावेशी और न्यायसंगत समाज की दिशा में चिंतन और कार्रवाई को प्रेरित करती रहती हैं।

### संदर्भ

- लिंबाले, शरणकुमार। दलित साहित्य के एक शास्त्र की ओर: इतिहास, विवाद और विचार। ट्रांस। आलोक मुखर्जी। नई दिल्ली: ओरिएंट ब्लैकस्वान, 2014।
- राव, वी.के.आर.वी. (2014)। "नागार्जुन और उनकी कृतियाँ"। वेद प्रकाशन।
- झा, गंगानाथ. (2019)। "इंडियन पोएटिक्स (खंड 2)"। मोतीलाल बनारसीदास प्रकाशन।
- धवन, बी.डी. (2016)। "नागार्जुन"। साहित्य अकादमी।
- दास, एस.के. (2018)। "मेघदूत और मालविकाग्निमित्र के विशेष संदर्भ में नागार्जुन के महाकाव्य"। ईस्टर्न बुक लिंकर्स।
- शास्त्री, एस.एस. (2015)। "नागार्जुनकृतिसमासा"। चौखम्भा संस्कृत प्रतिष्ठान।
- गुप्ता, आर.ए. (2019)। "नागार्जुन: महान दार्शनिक और कवि"। साहित्य अकादमी।
- पुरुषोत्तम, के., एट अल। द ऑक्सफोर्ड इंडिया एंथोलॉजी ऑफ़ तेलुगु दलित राइटिंग। नई दिल्ली: ऑक्सफोर्ड यूपी, 2016।
- रामकृष्णन, ईवी मेकिंग इट न्यू: मॉडर्निज्म इन मलयालम, मराठी एंड हिंदी पोएट्री। शिमला भारतीय उन्नत अध्ययन संस्थान, 2015।
- जाधव, आरजी दलित फीलिंग्स एंड एस्थेटिक डिटेचमेंट। जहरीली रोटी आधुनिक मराठी दलित साहित्य से अनुवाद। ईडी। अर्जुन दंगल। नई दिल्ली ओरिएंट ब्लैक स्वान, 2017।
- कुमार, राज. दलित व्यक्तिगत आख्यान: पढ़ना जाति, राष्ट्र और पहचान। नई दिल्ली: ओरिएंट ब्लैकस्वान. 2010.
- नागराज, डॉ. द फ्लेमिंग फीट एंड अदर एसेज: द दलित मूवमेंट इन इंडिया।